# 4天300多人加入聊城顺风车

## 有济南市民也报名到聊城入伙

本报聊城10月17日讯(记者 张跃峰) 随着"齐鲁顺风车大联盟"活动不断推进,最近几天加入聊城公益顺风车的市民也越来越多,从10月14日到17日,短短4天时间已经陆续有300多名新成员加入。

16日,一名济南市民从齐鲁晚报看到联系方式后,加入了聊城公益顺风车的QQ交流群,后又向发起人刀海刚提出了加人该团队的请求。这名热心市民说,他因工作关系经常一个人开车出差,其中不少时候是在济南与聊城之间往返,希望可以加人到聊城公益顺风车,今后再往返济南与聊城之间,遇到同路人就免费捎上一程。

据刁海刚介绍,在齐鲁晚

刁海刚介绍说,截至17日下午3点钟,仅加入聊城公益顺风车两个QQ群的新成员就已经有200多人,再加上冠县、茌平等县分群的情况,这短短4天时间里已有300多名新成员加入,其中绝大多数是有车一族。目前,他正根据加入的时间先后逐一进行审核,以便正式接受这些新人加入聊城公益顺风车这个团队。



搭乘聊城公益顺风车,需要在一张合乘卡上签字,上面有搭乘协议。 本报记者 张跃峰 摄

### 搭乘信息请看这里

#### 线路备注 电话号码 滨州到无棣 1073980854 冯金波 有车 郭先生 有车 无棣县到庆云县 18254390588 德州德城区 张海峰 有车 18653123485 到开发区 (群) 13455392627 张锋 有车 禹城市区 18905444880 德州市区到武城 有车 牛永恒 有车 18363058878 济南药山公园 张先生 也可搭车 到燕山立交附近 济南西外环 何永光 有车 13505316358 到七里河 济南匡山小区 秦先生 有车 到大观园经五纬 山大老校 侯明超 有车 18660113252 到万达广场 周海亮 济南甸柳新村六区 到济南中学 济南燕山立交桥 杨女士 搭车 15306402060 到章丘中学 济南旅游路港沟村 高春波 15165017880 到经十路 济南历元小学 18905319869 彭玲 搭车 至齐鲁软件园 济南钢城新苑 王女士 搭车 15064123366 到齐鲁医院 济南洪楼西路 毕女士 搭车 2198562611 到历城二中 山东建筑大学 王先生 搭车 1942530362 济南伟东新都 尤要 搭车 13747688 济南邮电新村 徐女士 搭车 659009099 到高新区舜泰广场 有车 临沂至莒南、临沭 许先生 可搭车 苍山、费县 258325630 乔元高 有车 临沂及周边 聂胜朋 有车 临沂新旧城间 18660926329 有车 烟台及周边区域 林建栗 贾兵兵 搭车 到峄城区

# 顺风车"明白纸"

针对很多顺风车队反映的运行问题和信任问题,聊城公益顺风车积累了不少实践经验。17日,记者专门采访了该车队,将他们的宝贵经验予以分享。

#### 安全最重要 团队先制定公约

最近几天有300多人报名 参加,加上团队原有的1200多 名成员及200多名正在审核的 "准会员",聊城公益顺风车的 成员即将突破2000人大关。这 让刀海刚感觉压力越来越大。

刀海刚说组建顺风车团队,安全是最重要的,尽管大家都是带着爱心来干这个事儿,但也不是说想怎么做就怎么做。为此,聊城公益顺风车先后委托律师制定了团队的公约、公益无偿顺风车合乘协议,"因为这是一个团队,只要有一个成员在捎人过程中遇到事故等情况导致不好的后果,那就可能让整个团队遭遇灭顶之灾。"

#### 有酒驾经历 禁止加入顺风车

在聊城公益顺风车的协会 公约中规定,车主加入团队需 提交本人身份证、驾驶证、车辆 行驶证,车辆保险单等复印件 各一份、单寸照片2张,找刁海 刚做好登记;一年内因酒驾、超 速50%以上被处理的、违法5次 以上还未处理、五年内受过刑 事处罚的车主不能参加顺风车 活动;领取顺风车相关物品后, 要及时粘贴、悬挂。严防酒后驾 驶,团队成员除承担相应的司 法责任外,违者一经查获开除 会籍;严禁收取搭载者的钱物, (如遇搭载者强行放钱的,可上 交协会财务组保管)其他违规 收费情况,一经查获开除会籍, 并通报批评。

### 搭载者不能要求 送到目的地

聊城公益顺风车的协会公约也有涉及搭载者的条款,规定搭载者需保持良好市民形象,衣冠整洁、文明用语;提醒车主在道路宽阔地或公交站头停车,从车辆右门上下车,搭载者不得要求车主一定要送到目的地

看见在反光镜处缠有黄丝 带的顺风车志愿队车辆可招手 示停,如未能搭载成功不许谩 骂对方;上车后主动系好安全 带,不得在顺风车里吸烟,吐痰、丢弃垃圾;需遵守驾驶员的 提醒,不能在车辆行驶过程中 将你的头或手探出车窗外,不 得往车窗外丢弃垃圾、下车请 带好随身物品。

#### 搭乘顺风车 需签合乘协议

聊城公益顺风车还专门制定了一个合乘协议,印制到了合乘卡上,搭乘者上车后需要第一时间签订这个协议,合乘结束后携带这张合乘卡离开留作纪令。

在合乘协议中,聊城公益顺风车对双方的义务与责任进行了明确划分。规定双方首次合乘应携带身份证、驾驶证、行驶证等人员和车辆证明材料,在合乘之前应自行核实对方信息,避免上当受骗。本报记者张跃峰

# 让顺风车成为身边的"流动风景"

本报记者 张鹏飞

近日,本报发起"齐鲁顺风车大联盟"活动后,很多热心人士和公益组织踊跃报名,发起身边的顺风车活动。

顺路捎带有需要的人,既 可以给等车的人提供极大资源 利,又能避免单人单车的城 ,又能避免证可以减少城市 的拥堵,起到分流交通的作用。 这可谓一种一举多得的公益, 而行驶在马路上的顺风车就像 之道流动的风景,见证着这 个社会的爱心和文明,让人倍 感温馨。

部分顺风车受到冷遇,其实主要有两个层面的原因:其

一是前文所述的信任问题,不敢答乘免费顺风车源于人的信任问题,不好搭乘免费顺风车源开仓,很多在原于人们多年。我们自己,怕上当受骗;其二,超。有个搭乘信息不车主把行车的时路线信息不车主把行车的时路发行。是苦于没有人,但是苦面,但是苦面,还有更好不变的的顺风车。

顺风车开得不顺利,让热心车主感到有心无力,也是社会的一种尴尬。为了让顺风车开得更

远、更顺利,我们将会把成熟顺风 车队的经验予以报道和分享,完 善顺风车队的运行流程和规范, 尽可能搭建起搭乘者和车主之间 的信任通道。另一方面,我们把热 心车主联系方式、载客路线予以 报道和宣传,让更多的人可以享 受到身边的顺风车。

"千里之行,始于尺下。"任何的公益活动都是从身边的一点一滴做起,而顺风车就是我 们身边的公益。如果人人都多 一分爱心,多一分对他人的信 任,相信顺风车这道流动的风 景也会越来越靓丽。

## 两个人的"顺路" 变成一群人公益



一名车主在更换新的公益车标。

#### 文/片 本报记者 李榕

每天早晨在德州陵县神头镇 至陵县汽车站沿途等车的人都知 道,某个时刻会有辆私家车停下, 冲着焦急等待的人们大声地招呼: "搭车,不要钱!"一些熟客会径直 钻进他的车,而多数人则带着或疑 惑或好奇的眼光看着轿车渐渐驶 远。近两年来,"德州公益顺风车" 的发起人郭祥然和傅宗清将两个 人的公益变成了一群人的公益。

47岁的郭祥然是德州陵县一家个体户老板,他的另一个身份是"德州公益顺风车"发起人之一。因为工作的关系,郭祥然需要每天车的大往返于陵县神头镇和陵县汽车站之间,沿途经常碰到焦急等车的市民,便萌发了让人搭顺风车的想法。"开始没有'公益顺风车'的概念,只是觉得顺路载人一程而已。"郭祥然说。

2012年年底,在跟一些朋友聚会时,郭祥然谈起此事,没想到十多年的老友傅宗清也在默默做着同一件事。"当时就想,既然身边这么多朋友都在做这样一件事,为什么不把这群人聚起来?"抱着这样的美好初衷,2013年1月15日,"德州公益顺风车"QQ群成立。

从此,十几个好友每次去外地或其他县市区前,都会提前将信息发布到贴吧、论坛、QQ群等,免费将搭乘者带到目的地。截至目前,QQ群内共有400余人,其中"顺风车"车主200余人,德州范围内的顺风车固定线路已有十余条,临时线路更多。

"经常被人问'你为嘛不要 钱'、'你是不是骗人的'。"德州公 益顺风车团队的多位车主感叹、被 人误会和质疑是常有的事儿。"最 初10个人里面有3个人愿意搭的见车就不错,到现在也是拒绝的顺风车 成功搭乘的。"德州临邑的顺风路 车主张志国说,今年春天,他"当时 下着把他后送回家,几个小孩儿的 也不情,直接冲我喊'偷小小孩儿的 在跟你的车一样'。"张志国只能无 奈地将空车开回家。

"人与人之间的信任以及搭车 安全是团队面临最大的考验。"傅 宗清坦言,最初除了一遍遍向人介 绍公益顺风车的理念,还向对方出 示自己的有效证件打消顾虑。

傳宗清说, 顺风车的车主多数 是上班族或个体户, 原则上搭载范 围仅限于德州地区。"为保证车主 安全, 我们倡导主动搭乘老弱病残 孕幼妇等弱势群体, 其余尽量通过 QQ群预约搭乘, 先确保自身安全 再去免费搭乘他人。对认为有危险 性的搭乘对象可以拒绝搭乘。"

#### 德州公益顺风车

一.QQ群 账号:67537339

二.微信公众平台 账号:dzgvsfc

三.联系人: 傅宗清 13385449199